

新二代陪母回娘家

在印尼的外婆 相聚成永別



Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
第6079號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005
02-8787-7828分機19



星雲一筆字
經典文學
詳見9版

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	31.020	31.562
歐元	32.99	34.14
港幣	3.894	4.089
日圓	0.2686	0.2796
人民幣	4.504	4.666

註：新台幣昨收31.382元 升值4.9分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲▲跌▼
台灣集中市場	9447.95	▲ 23.90
台灣店頭市場	126.00	▲ 0.03
東京日經	18787.99	▼ 103.04
香港恆生	22949.86	▲ 51.34

今日天氣

地區	氣溫℃	天氣
台北	15~17	多雲陣雨
桃園	14~17	多雲陣雨
新竹	15~19	多雲陣雨
台中	15~22	多雲陣雨
南投	14~21	多雲陣雨
嘉義	15~21	多雲時晴
台南	17~22	多雲時晴
高雄	17~23	多雲時晴
花蓮	16~20	多雲陣雨
台東	17~22	多雲陣雨

世界天氣

地區	氣溫℃	地區	氣溫℃
東京	-1~8	香港	16~20
曼谷	23~31	福州	8~14
雪梨	22~26	昆明	5~19
洛杉磯	6~16	武漢	0~13
紐約	3~10	上海	2~10
里約	22~35	南京	0~11
日內瓦	-5~-1	西安	-1~9
倫敦	1~4	青島	0~5
羅馬	2~11	北京	-7~5
約堡	17~26	瀋陽	-18~0



↑新住民黃燕金(左一)去年夏天帶就讀大學的女兒張岑瑛(右一)、兒子張萬全(左二)回印尼娘家，送老母親(右二)新衣服。岑瑛、萬全姐弟很珍惜這段和外婆相處的時光。圖/王慧瑛

【本報台北訊】回外婆家是很多人童年記憶的一部分，對新住民及新二代而言，卻可能是苦澀且遙遠的夢。分隔兩地，再見一面要隔上好多年，但血脈裡傳承的熟悉感，輕易牽起祖孫親情。讀國立台中教育大學諮商與應用心理系的張岑瑛，感受母親黃燕金想回印尼娘家的心情，爭取參加客家委員會補助的「客庄新移民的兩代人與兩地情」計畫，去年暑假，她偕媽媽、弟弟張萬全，與另兩組新住民家庭回印尼外婆家。

新住民想回家 最遙遠的距離

黃燕金返鄉前很忙碌，幫母親添購新衣、八寶粥等禮物；張萬全提到，「八寶粥是外婆最想念的台灣味」。張岑瑛的外婆曾在台灣生活多年，幫忙照顧岑瑛弟弟，這次回印尼，張岑瑛發現八十五歲的外婆退化加劇，會忘記他們名字，讓她有些感傷。黃燕金提到，帶孩子回外婆家，希望孩子知道媽媽兒時會吃過的苦，更懂得感恩惜福。黃燕金在台灣話不多，但回到印尼化身嚮導，不斷推薦「這道菜味道特別，

來台靜靜的媽 回印尼好開朗

結束探親行程，再見一面要隔上好多年，黃燕金忍不住淚灑坤甸機場，張岑瑛、張萬全陪著落淚。張岑瑛擁抱母親說：「我會趕緊自立，以後換我帶媽媽回娘家。」

「原來媽媽要回家一趟那麼不容易。剛滿十八歲的張萬全，常三催四請才肯回家，甚至和媽媽賭氣。他說，媽媽想回家要克服萬難，他卻身在不福中不知福，反省過去對母親的態度太任性。本月六日，外婆在睡夢中辭世，張岑瑛忙著準備期考，無法隨母親回印尼奔喪，她在臉書寫下思念外婆的話：「道別，一輩子的人生課題」、「感謝二〇一六的暑假，有回鄉探望您」、「原諒我期末考不能回去送您，有空就來我夢裡吧！」她慶幸去年暑假有回印尼看外婆，留下祖孫的珍貴回憶，只是去年的相聚成爲永別，揉雜著甜蜜與不捨。

心南向 母系人際網成軟實力



新住民詹素莉(左二)、葉榮芬(右二)帶孩子回家鄉印尼山口洋榕樹子海邊，重溫兒時。圖/王慧瑛

女婿的照片，張源利提到，大女兒嫁到台北十年左右，過得不錯，讓他放心。而在張源利的一戶鄰居家中，女兒十八歲嫁到高雄。在鹽町經營雜貨店的賴林星夫婦有九個小孩，長女嫁到新竹新埔，次女嫁到南投，老家牆上掛著女兒從台灣寄回的照片，看得出父母對女兒的思念。

然而也有許多女性成爲台灣媳婦，以心碎收場，甚至帶孩子逃回印尼。「小姑姑嫁到台灣後，如今生死未卜。」在距離山口洋八十多公里的三發，居民呂啓鳳遇到台灣媒體，彷彿出現一線希望，想協尋嫁到桃園的小姑吳秋娥。她說，小姑三十多年前嫁到台灣，最後一次通信是二十多年前，之後就失聯。呂啓鳳去年到台灣旅行，想透過台灣警察幫忙找人，因時間太趕作罷，心裡始終有個願：「想知道小姑過得好不好。」

「讓孩子們認同媽媽，從回外婆家做起。」林麗蟬說，兒子和同學分享「媽媽家鄉的吳哥窟，我過去」，孩子以媽媽的母國文化爲榮，多一個國家的文化視野與關懷，是新二代優勢。她建議，政府推「新南向政策」，在人才培育上，應從扶植台灣的二代出發，不論經濟或文化，擁有東南亞血緣及雙重文化下成長的新二代，是台灣搶進東南亞的重要支柱與得天獨厚的「人口紅利」。交大客家文化學院院長張維安認爲，印尼山口洋客家女性嫁到台灣客庄，跨國但沒有跨族群，語言相通，有助於文化的適應與理解，透過族群的脈絡與力量，是新南向的希望。

陪伴三對新住民親子回山口洋外婆家，張維安並認爲新二代藉由母系人際網絡，能與東南亞在地形成具信任關係的社會資本，都是重要的軟實力。



印尼鹽町村落有「台灣女婿村」之稱，許多女性遠嫁台灣；賴林星夫婦經營雜貨店，五個女兒中有兩個嫁到台灣，他們看著照片思念女兒。圖/王慧瑛